

考古三俊吴金鼎、梁思永、夏鼐

□许志杰

1904年10月7日梁思永在中国澳门出生，他是梁启超先生次子。1923年毕业于清华学校留美预备班，本计划当年赴美留学，却在北京被汽车轧伤，耽误了行程。伤愈第二年赴美，后入哈佛大学研究院学习考古和人类学。留美期间参与美洲印第安人古代遗址的发掘。梁启超曾自豪地宣布儿子是“中国第一位专门考古学者”，此话无谬。1927年梁思永应父亲要求，曾短暂回国跟随有“中国考古之父”誉称的李济先生，到山西省夏县西阴村发掘，并受邀在清华研究院担任助教，次年返美继续深造。1930年，梁思永获得哈佛大学考古与人类学硕士学位，回国后入“中央研究院历史语言研究所”工作。

与梁思永显赫的家世相比，吴金鼎1901年出生于山东安丘县一个耕读之家，世代务农却崇学上进，到吴金鼎这辈家中四男均考入大学。1919年，吴金鼎从齐鲁大学文理学院社会历史学系毕业并留校任教，1926年考进清华研究院，读人类学，后师从李济先生。一年后吴金鼎返回母校齐鲁大学继续任教，并开始对济南周边的历史遗迹进行考察。1927年到1928年，吴金鼎对平陵城以及附近的城子崖进行了六次有目的的考察，并基本确定城子崖为重要历史遗址。当时齐鲁大学尚不具备独立考古资质和发掘条件要求，吴金鼎就将自己的发现告诉了导师李济。

收到学生提供的消息，李济与“史语所”所长傅斯年商量后，并取得山东省政府主席韩复榘的同意，联合成立“山东古迹研究会”，对城子崖遗址进行有秩序、有保护的发掘研究。傅斯年任“山东古迹研究会委员长”，李济任田野工作主任，王献唐任秘书，日常工作由吴金鼎负责，第一次发掘之后吴金鼎被任命为“山东古迹研究会”负责人。

1931年10月9日至31日开始了第二次发掘，这次带队的是梁思永，吴金鼎、王湘等参与发掘。城子崖遗址最上层是周代文化遗址，中层是夏代的岳石文化层，最下层是原始社会晚期的新时期文化。陶器多为手制，这些陶器技艺

考古学界有论，吴金鼎发现了城子崖遗址，但命名乃至进一步阐释龙山文化的重要性及其文化功能，则应归于梁思永。比这两人年龄稍小的夏鼐则是在殷墟发掘地与他们结识。三位先生都是在国家危难、急需人才之际学成归国的，他们志趣相投、理想甚远，都是为中国考古事业献身的奋斗者。



梁思永



1941年参加四川彭山崖墓发掘的考古人员，左一为吴金鼎，右二为夏鼐。

精湛、造型独特，遗憾的是制作工艺已经失传。由出土的卜骨、筑版与夯土分析，梁思永断定城子崖文化与殷商文化为直接的传承关系，同时又反衬对殷墟建筑遗址的重新认识。城子崖遗址发掘，首次发现以磨光黑陶为显著特征的新石器时代遗存，最初被称为“黑陶文化”，后经梁思永提出，统称为“龙山文化”。

在城子崖遗址第二次发掘中，梁思永与吴金鼎密切配合，在多个方面进行更为切合实际工作的改进。一是改进工作方

法，梁思永建议改变第一次发掘中六名民工同挖一个坑道的做法，分批次逐次增加人数。开始为两人同坑操作，坑深达到一米之后再增派一人，此后每掘深一米增加一人，以减少费工费人现象，扩大作业层面，工作效率明显提高。另一个是由麻纸包裹出土古物，改为用布袋装出土文物。当时麻纸价格很贵，且易破损，改为布质口袋后可重复使用，便于封存和运输，成本也大大降低。

1937年吴金鼎以论著《中国

陶器》(英文版)，获得伦敦大学人类学(考古学)博士学位。回国后，他先后在“中研院史语所”“中央博物院筹备处”带领团队，在四川、云南从事考古调查，被誉为“中国西南地区田野考古的奠基人”。抗日战争胜利后，吴金鼎毅然受邀回到母校齐鲁大学，为齐大回济南出力巨多。

无论做什么工作，在吴金鼎的心里，田野考古始终是第一位的。他曾给同在伦敦大学攻读考古学博士学位的好友夏鼐写信，表达自己对田野考古工作的眷恋：“自胜利以来，弟无时不在梦想着田野工作。俟一切安定，弟必及早返所陪诸兄再晒太阳也。”

吴金鼎与夏鼐1935年在殷墟发掘之地安阳侯家庄工作站相识，当时正在伦敦大学读书的吴金鼎回国搜集论文材料，空暇时到安阳殷墟遗址发掘现场观摩。当年春秋两季继续发掘安阳西北冈殷王陵，这是殷墟第十一、十二次发掘和西北冈殷王陵的第二、三次发掘。殷王陵的发掘，规模宏大、工作精细、收获丰富，是中国考古学史上前所未有的工作。殷王陵的发掘，共发现1232座殷商墓葬，其中大墓10座，对认识殷代社会及其发展水平提供了重要的材料。梁思永和夏鼐都在其中，这时梁思永与吴金鼎早已成为挚友，与夏鼐则是初见。三个年轻人志趣相投、理想甚远，于是结为相好。

夏鼐谈到吴金鼎时说：“他的诚恳，他的朴素，初见面时便令人心折，相见恨晚。”吴金鼎回英国不久，夏鼐也到伦敦大学学习人类考古学。夏鼐回忆说：“在英伦时，我和他人很少往来，但时常不惜跑几里路，爬上几十级的楼梯，到他所住的三层楼小阁上去看他，一起聊天。有时在不列颠博物馆中工作后一同出来，在英伦的狂雾中，并臂相偕，一面行走，一面谈话。”他们真的是情若手足的好兄弟，而且都是为中国考古事业献身的奋斗者。

三人中，夏鼐年龄最小，出生于1910年2月7日，温州府永嘉县人(今温州市)。他于1934年7月毕业于清华大学历史系，同年10月考取清华大学留美公费生，学习近代考古学。按照当时的规定，出国前要在国内准备并实习一年，

因此夏鼐以实习生的身份于1935年春到达安阳，参加梁思永主持的殷墟西北冈墓群的发掘，夏鼐在实际工作中学到许多考古学的知识和技术。这一年，吴金鼎、梁思永、夏鼐相识，这也是一段美好故事的开始，甚至可以推断在安阳认识吴金鼎，是夏鼐人生的一个转折点。夏鼐见到了在英国读书的吴金鼎之后，决定放弃留美资格，接受吴金鼎的邀请与推荐，进入伦敦大学学习人类考古学。吴金鼎取得博士学位后归国，加入由李济先生兼职领衔组建的“中央博物院筹备处”，领导四川、云南等地的考古调查与发掘研究。1941年7月，夏鼐获得博士学位后学业结束，甫一归国便追着吴师兄而去，以“中央博物院筹备处”专门委员身份，放下行囊，拿起铁锹，参与吴金鼎主持的四川彭山崖墓发掘工作。

夏鼐深情地说：“吴先生待人接物，总是那样春风满面，一团和气。至少我还没有见过他红着脸和人家争吵过。吴先生的吃苦耐劳，令人钦佩，虽然有时似乎过于刻苦，或不必要地自苦，然在自私享乐盛行的今日，有几个这样的人？吴先生以忠厚对人，有时令人觉得过于忠厚老实了。吴先生不喜宣传，憎恶夸张，所以除了熟人和同行以外，知道他的人并不多。但是他在我国考古学上的功绩，是永远不会被泯灭的。”

1948年9月20日，吴金鼎因患胃癌在济南病逝，年仅47岁，令人惋惜。1950年8月1日，中国科学院考古研究所正式成立，郑振铎任所长，梁思永、夏鼐任副所长，可惜两人共同工作的时间只有四年。1954年4月2日梁思永因心脏病突发在北京逝世，享年50岁。夏鼐1962年任中科院考古所所长，到1982年时长20年，成就卓著、界内永念，夏鼐1985年6月19日在北京病逝。

梁思永、吴金鼎、夏鼐三位先生都是在国家危难、急需人才之际学成归国的青年才俊。其中吴金鼎、夏鼐在抗日战争期间冒着硝烟战火回到祖国，他们不贪恋国外的生活、学习、研究环境，完成学业即刻回国。他们携手勉励、尽心而作，筑起与世界同行比肩的中国考古高地。

编辑：李皓冰

美编：陈明丽

“不要塑料袋，我自己有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告